★12月挑戰任務《小氣財神》書中對聖誕節前夕的景象有許多的描述。 請比較一下:(1)商店內外的景象 (2)不同家庭的景象

麗山國中 812 闕翊芸

## 一、商店內外的景象的比較

- **1. 商店內:**商店裡面燈火明亮,萬人空巷,人們歡喜、和樂地忙著採購食物。交易所內,商人或互動熱絡,或沉思不語。
- (1)明亮的店頭,櫥窗裡的照明熱度,把冬青和紅色果實的裝飾照的劈啪響, 也瞬間將過路人蒼白地的臉照得通紅。賣雞肉等的熟食攤位和食材雜貨店人潮洶 湧,客人們只顧著搶購,討價還價那種無趣的事,早就拋到九霄雲外去了。
- (2)熟食店的門半掩著,水果店則是每一家都燈火輝煌。別忘了還有乾貨店! 這裡可是熱鬧極了!門板已經拉下一兩片,店都關了一半還是可以從縫隙清楚窺 探店裡的情況。沉甸甸的秤盤落下,敲擊帳房櫃檯的輕快聲響。包裝用的繩子從 滾輪被拉下,發出喀啦喀啦的聲音。
- (3)不只如此,每個上門的顧客也心神不定,滿心期待要迎接即將到來的歡樂時光。有人在門口相撞,也有人把好不容易買到的東西忘在櫃檯上,又慌慌張張掉頭回來拿……就算發生了數不清的失誤,大家依舊笑瞇瞇的。
- (4)這裡是皇家交易所,身邊圍著一大群商人,他們急忙的四處奔走,口袋裡 的錢叮噹響,有些人交頭接耳說著話,有人盯著懷錶,或是若有所思地把玩著金 色的大印章。
- **2.商店外(大街上)**:工人和窮人在凛冽寒風中烤火,各家的煤煙熱情地從煙囪噴出,衣食無虞的男女聚集在教堂,還有一群人匯集於麵包店烹調食物。
- (1)天氣越來越寒冷,大馬路拐入小巷的轉角,修理瓦斯管的工人們,用火盆 燒著熊熊大火,衣衫襤褸的男子和小孩也伸出手圍在火盆旁,眼睛看著火焰眨呀 眨的。水龍頭被丟在一旁,不斷湧出的水鬱悶的結凍,成了孤僻的寒冰。
- (2)屋頂上的雪像滑順雪白的床單,而掉在地上的雪變得有點髒,導致房屋外面看起來灰灰暗暗,窗戶裡看起來更是一片漆黑。地面的積雪上,有沉甸甸的馬車和貨車車輪輾過去的痕跡。大馬路的四個轉角,一條輪溝上又有別的輪溝壓過去,有幾百條輪溝橫過馬路,形成錯綜複雜的水渠,襯著帶有黃色泥土和雨雪的水。天空被灰濛濛的霧壟罩,偏重的比例化成煤煙燻黑的雨落下,彷彿全英國的煙囪說好要一起引發火災,盡情吐出煙霧似的。
- (3)不久,教會和禮拜堂的鐘聲,喚來了善男信女;大家都穿著漂亮的衣裳, 開心地聚集在大馬路上。同一時刻,另外一大群人捧著食材從好幾十條小路或無 名的巷弄走出來,打算去麵包店烹調。

## 二、不同家庭的景象的比較

1.史顧己的家:室內光線昏暗、冰冷,完全沒有過節的裝飾和氣氛。

<u>史顧己</u>房間中的火堆已經夠微弱了,辦事員房間的火堆更是小到可憐,看起來只有一塊煤炭碎片在燃燒。外面馬路上的六、七盞煤氣燈,也沒辦法把建築物內照亮,可見四周多麼昏暗,光靠<u>史顧己</u>手上的蠟燭根本不夠。壁爐有小小的火堆燃燒著,湯匙和盤子都擺得很整齊,壁爐架上有一小鍋粥。

2. 倫敦市長的官邸:全體動員準備極豐盛的菜餚,以歡度佳節。

<u>倫敦</u>市長留在豪華的官邸中,對一大群廚師和僕人下令,要他們做出不失市 長派頭的豐富菜餚。連上星期一在街頭喝醉受傷還留了血,被罰款五先令的小裁 縫師,都在閣樓攪拌明天要烤布丁的材料,而他瘦削的妻子,就在剛才帶著嬰兒 跑出去買牛肉了。

3. 史顧己前未婚妻的家:孩子們急欲揭曉得到的禮物,歡呼聲不斷。

所有的孩子全都衝到門邊,少女雖然被剝掉上衣,但臉上依舊掛著笑容,紅著臉被拉到這群吵吵鬧鬧的人中央,正巧來得及對回家的父親說:「歡迎回來。」父親帶著一個捧著許多聖誕禮物和玩具的人,孩子們大聲歡呼,朝這個毫無防備的隨從爭先恐後撲了上去。有人搬椅子帶梯子,企圖偷看他口袋中裝了什麼;有人搶走他手上的褐色紙包,有人抽走他的領帶、掛在他的脖子上;也有人用拳頭敲打他的背,或是興奮到用腳亂踢……每當有人打開禮物的包裝,歡呼聲就此起彼落。

4.大街上的家家戶戶:大家都興奮熱情地迎接親人團聚,準備共享大餐。

看哪,這戶人家也閃爍著火苗,一定是在準備歡樂的大餐吧。他們一次又一次的將餐具拿到壁爐邊溫熱,拉起暗紅色的窗簾,把寒冷與黑暗隔絕在外。另一戶人家的孩子們則是全都衝到雪中歡迎已婚的哥哥姊姊和堂兄弟姊妹們回來,爭 先恐後地想搶第一個和他們握手。

- 5.礦工的家:年邁的爺爺引吭高歌,家人們合聲歡唱。
- 一穿過泥巴和岩石砌成的牆,就看到一群開心的人圍在熊熊燃燒的火堆旁。那是一對年邁的老爺爺和老奶奶、他們的孩子和孫子,以及年紀更小的曾孫們,所有人都盛裝打扮。老爺爺用幾乎要被荒野的咆哮狂風掩蓋的聲音,唱著他小時候唱過的古老聖誕歌曲。有時其他人會合音,大家一起大聲唱,老爺爺也會拉開嗓門用力唱,但合音一結束,他的聲音頓時回到原本那樣的有氣無力。
- 6.守護燈塔的兩名男子:因工作職責無法返家過節,仍舉杯互祝夥伴佳節愉快。

即使在這種地方,守護燈塔的兩名男子,同樣升起火堆。一道亮光從燈塔厚重石墻的氣窗射出,照亮了洶湧的大海。兩名男子圍坐在粗糙的桌邊,先伸出骨感的手握手,接著用裝在罐子裡的熱蘭姆酒乾杯,互祝聖誕快樂。年紀較大的男子臉上滿是傷痕,就像飽受狂風暴雨侵襲的船頭像,唱起如疾風般勇猛的歌。